Tangenter till en cirkel

Cirklar kan man rita i programmet pa tva satt:
antingen som kagelsnittekvationer eller som halv-
cirklar med funktionsuttryck. Vi anvander oss av bada
satten. | det forsta fallet for att géra en skiss av
problemsituationen, som handlar om tangenter och
tangeringspunkter.

Sa har lyder problemet:

Om man utgar fran en punkt utanfér en cirkel sa kan
man dra tva tangenter till cirkeln. En som tangerar ena
sidan och en som tangerar andra sidan. Ta fram
EXAKTA koordinater for tangeringspunkterna till en
cirkel med medelpunkt i (2, — 1) och radien 3 som
utgar fran punkten (- 5, 2).

Sid 2: Har har vi ritat cirkeln som ett kdgelsnitt. Sa har
ser menyn ut for kagelsnitt. Cirkelns ekvation i
problemet ar alltsa:

(x—2)* +(y—(-1))* =3

{B 1:(x-h)*+(y-k)*=r?
@4:Ellips ' @2:a'.\'"+a-y2+b-x+c'y+d=0
%S:Hyperbel ’
S 6:Kagelsnitt »

496 Ty
\L—az} p=2.01
\ /|
9.2
p=-1.06x-3.28
-5.72

Vi bdrjar med att skissa en bild fér att fi en bild av situationen. Man kan fir man ut ungefirliga
virden pa kvati . Ob: a att vi har ritat cirkeln som en kigelsnittselvation

och da far vi inte tillgang till samma analysverktyg som vi har med vanliga funktioner.

Vi drar sedan linjer med geometriverktyg och férsoker
att tangera cirkeln sa gatt det gar. Nar vi hogerklickar
pa linjen kan vi ta fram linjens ekvation.

Sid 4: Har har vi ritat cirkeln med tva funktionsuttryck,
ett for underhalvan och ett for 6verhalvan. Vi har
sedan med geometriverktyg ritat tangenter och

forsokt "traffa" punkten (-2, 5) genom att dra i
tangenterna.

Cirkeln har ekvationen

(x=2 +(y—(-1))* =3

Cirkelns 6vre och undre halva kan da i funktionsform
skrivas

y=+9—(x-2)* -1

Tank pa att vi maste stélla in pa kvadratisk zoomning
for att en cirkel verkligen ska se ut som en cirkel.

Genom att hogerklicka pa tangenterna respektive
tangeringspunkterna sa visas ungeféarliga varden pa
tangenternas ekvationer och koordinaterna for
tangeringspunkterna.
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Cirkeln har ekvationen (x—2)2+(y+1)2=32 « Cirkelns Gvre L:ch undre halva kan da i =
funktionsform skrivas y== 9—(1'—2)2 -1. Tink pa att vi maste stilla in pa kvadratisk I

zoomning fér att en cirkel verkligen ska se utsom en cirkel.

Sid 5: Har jobbat vi algebraiskt och med analys-
verktyget for att bestdmma derivatan exakt. Vi far ju
en ganska kranglig ekvation pa slutet.

Den dvre tangeringspunkten har koordinatema (2, 2), dvs. har samma y—Koordinat som punkten vi utgdr
ifrdn Tangenten &r en ju horisontell linje med ekvationeny = 2

Den undre halvan av cirkeln har funktionsuttrycket y=- Bf(xfz)z -1 . Vi deriverar nu detta uttryck med
CAS-verktyget:

R

En punkt pa halvcirkeln med x-koordinaten a har y—koordinaten y=- 9*(&*2)2 -1 . En linje genom
denna punkt och punkten (-5, 2) har dd hkfnmgskoem‘m‘enten

WY -Jo-(=-2)? -12

Detta uttryck ska da vara lika med derivatan varde férx = a,
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s0m ar—— eftersom punkten &r en tangeringspunkt. Vi far dd en ekvation som vi kan lésa:
J'a2+4-a+5
9-(a-2)2 -1-2 a2 5 _(s| -8
solve = LA aE— rz[— » = (Vi hade ju definierat den undre
ats _32+4 a5 29 129 29

halvan som f2(x). Kontrollera nu med de nimevérden ni fick i grafen pa sid 4.
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